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= XIV. GesetzgC'i~~"-;::;~~periodc 

ANFRAGE 

der Abgeordneten DDr. KöNIG 

und Genossen 

an den Bundesminister für Verkehr 

betreffend Schleifung der Kleingar~enanlagen Matzleinsdorf 

durch die ÖBB 

Anläßlich der Budgetdebatte habe ich im Dezember 1975 Ihren 

Vorgänger Herrn Bundesminister Lanc um eine faire Lösung 

hinsichtlich der auf ÖBB Gründen errichteten Kleingartenan

lagen Matzleinsdorf ersucht. Wörtlich erklärte ich damals: 

"Nun zwei andere Beispiele. Herr Bundesminister, in Matzleins

dorf draußen gibt es eine Kleingartenanlage, die die ÖBB einem 

Verein, dessen Obmann der Abgeordnete Prechtl ist, zur Ver

fügung gestellt hat, dort sind wunderschöne Schrebergärten 

errichtet, 420 an der Zahl. Es ist das geradezu ein Paradjes 

nicht nur für die Kleingärtner, für alle, die dort spazieren 

gehen uhd für die zwei Spitäler, die sich dort befinden. Nun, 

wir entnehmen der Zeitung, daß 5.000 Unter3chriften gegen die 

SChleifung dieser Kleingärten gesammelt wurden, die Schleifung 

auf Antrag einer Wohnungsgenossenschaft, deren Obmann - stimmt 

es, Herr Abgeordneter PreChtl?- auch der Herr Abgeordnete 

Prechtl ist, und die dort bauen will. 

Nun, Herr Abgeordneter Prechtl und Herr Bundesminister! Legal 

ist alles in Ordnung. Legal ist die Bundesbahn Eigentümer 

dieses Grundes, legal kann die Bundesbahn Bagger anfordern 

und die Siedler vertreiben, die Schrebergärten schleifen. Das 

ist die rein formelle Seite. übrig bleibt das Unbehagen, daß 

in einer Zeit, in welcher der Bürgermeister der Stadt Wien ein 
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Baumschutzgesetz geschaffen hat, in der man weiß, daß grüne 

Lungen das Herz einer Stadt sind, die Verantwortlichen der 

sozialistischen Regierung bedenkenlos eine solche Anlage, 

die tausenden Wiener Erholungsmöglichkeiten bietet, ersetzen 

wollen durch Betonbauten, die sie auch anderswo hinbauen 

können. 

Herr Bundesminister! Ich muß Ihnen noch einen Antrag, meiner 

Fraktion aus dem Wiener Landtag zur Kenntnis bringen, damit 

Sie sehen, daß Sie auch hier Bundesgenossen haben, damit 

Sie nicht meinen, das wäre nur in den Wind gesprochen und 

Sie hätten dann im Wiener Landtag nicht auch die Schützenhilfe 

der ÖVP. 

Die Wiener ÖVP hat den Antrag gestellt, daß die zuständigen 

Organe der Stadt Wien mit den Bundesbahnen zu dem Zweck 

Verbindung aufnehmen sollen die Schleifung der öBB-Kleingarten

anlage Matzleinsdorf sowie die Verbauung dieses Areals ab

zuwehren. Von den zuständigen Magistratsdienststellen ist 

eine Abänderung des Flächenwidmungs-u~d Bebauungsplanes 

auszuarbeiten und dem Gemeinderat zur Beschlußfassung vorzu

legen, die im wesentlichen eine Rückwidmung auf Grünland

Kleingartengebiet zum Inhalt hat. 

Herr Bundesminister, und wenn Sie sich noch näher informieren 

wollen, dann ger18n Sie zum Herrn Bundeskanzler. Ich habe 

2 

hier einen Brief, den der Verein - es steht darunter'Obmann', 

es ist nur das Faksimilie nicht zu lesen; ich weiß nicht, 

welcher Obmann es ist, - an den HermBundeskanzler gerichtet 

hat, wo er inständig bittet, daß man doch den 420 Kleingärtnern 

und den 3.000 Menschen, die dort Erholung finden, diese An

lage erhalten soll. 'Wir benötigen" - heißt es hier - 'Ihre 

Unterstützung und Fürsprache zur Erhaltung unserer Garten

anlagen samt tausender blühender Obstbäume. ' 

Herr Bundesminister, hier könnten Sie - Sie sind ja auch 

ein Wiener Abgeordneter - einmal unter Beweis stellen, daß 

Sie wenigstens in dem Bereich, wo es nichts kostet - denn 

2478/J XIV. GP - Anfrage (gescanntes Original)2 von 11

www.parlament.gv.at



der Herr Bundeskanzler kündigt ja laufend an, Maßnahmen, die 

populär sind und nichts kosten - eine Maßnahme setzen/um 

den 5.000 Leuten dje Erholungsmöglichkeit zu erhalten. Das 

kostet Sie nichts, als daß Sie woanders bauen. Denn wenn 

es wahr ist, daß die Gemeinde Wien Ersatzland bereitstellen 

könnte, was wir sehr, sehr bezweifeln, dann, bitte bauen 

wir doch gleich dort die Wohnhäuser der Genossenschaft hin, 

die werden dort auch Platz finden,und lassen wir die Er

holungslandschaft dort, wo die Bäume stehen und wo tausend 

Menschen viele, viele Stunden ihrer Arbeitszeit hineinge

steckt haben. 1I 

In der Zwischenzeit wurded&e _Schleifung der Anlage gericht

lich durchgesetzt und großteils durchgeführt. Ersatzgründe 

wurden seitens der Gemeinde Wien nicht zur Verfügung gestellt. 

Wie aus der dieser Anfrage beigeschlossenen Liste der Schätz

gutachten für die einzelnen Parzellen der Kleingartenanlage 

hervorgeht, handelt es sich um beträchtliche Werte, die 

durch die Sch~ifung zum Zwecke der Errichtung von ÖBB-Wohn

häusern vernichtet wurden. Dem gegenüber soll die ÖBB den 

Siedlern nur eine Abgeltung von S 1.900,- pro Parzelle ange-. 

boten haben. Der von den ·Siedlern angestrebte Prozeß droht 

im Hinblick auf den Streitwert ein Vielfaches an Kosten 

- 3 

zu verursachen. Es ist daher anzunehmen, daß die Siedler eine 

Prozeßführung aus wirtschaftlichen Gründen gar nicht durch

aehen können. Nach den den Anfragestellern zugegangenen 

Informationen war ursprünglich vorgesehen, daß die neuen 

Wohnungsbenützer der ÖBB-Wohnhäuser im Kreditwege für einen 

Grundstückspreis von S 300,- pro Quadratmeter aufkommen sollten. 

Dieser Betrag sollte für die Ablöse der Siedler Verwendung 

finden. Nunmehr sollen die Wohnungen ohne Verschreibung eines 

Grundpreises vergeben werden, weshalb den Siedlern lediglich 

ein nomineller Betrag von S 1.900,- pro Parzelle angeboten 

wurde. Damit würden die Siedler nicht nur ihr Erholungsgebiet 

verlieren, sondern auch beachtliche Vermögensverluste er

leiden. 
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Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher an den 

Bundesminister für Verkehr folgende 

A n fra g e 

1) Sind Sie bereit, sich für eine faire Entscheidung für die 

Siedler einzusetzen? 

2) Werden Sie sich gegenüber der Gemeinde Wien für die 

seinerzeit in Aussicht gestellte Beistellung von Er

satz gründen einsetzen? 

- 4 -

3) Trifft es zu, daß nur ein Drittel der Fläche der Siedlungs

anlage, die auf Veranlassung der ÖBB geschliffen wurde, 

für die Errichtung von ÖBB-Wohngebäuden gebraucht wird? 

4) Wie sieht die Flächennutzung nach den Plänen der ÖBB 

für das gegenständliche AreaL: aus? 
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